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bastre existent la Novalis în opera sa Heinrich von Ofterdingen e simbol al 
Romantismului, unde floarea reprezintă ceva, ce e greu de conceput, o nos-
talgie, pe care nimeni raţional n-o percepe. Floarea albastră în această operă 
e simbol şi al dragostei necunoscute. Dar e cert faptul că, nu numai floarea e 
albastră la Novalis, ci şi cerul, culoarea apei şi culoarea infinitului. Albastru 
e culoarea munţilor înalţi , îndepărtaţi, care sunt coloraţi de aerul pur. Cu 
ecouri puternice în romantismul german, în operele literare reţine atenţia 
prin polisemia-i bogată: e un simbol al aspiraţiei spre iubire, fericire, e văzut 
sub semnul unei veşnice confruntări între lumea telurică şi spaţiile reci, 
infinite ale ideilor, al absolutului. Simbolul e construit pe baza expresiei 
cromatice, a sentimentului infinitului. Eminescu filtrează în viziunea sa acest 
motiv romantic de viziune germană spre deosebire de Novalis, care atinge 
inspiraţia calmă, senină după dispariţia definitivă a fiinţei iubite. 

E cert faptul că, importanţa pe care autorul o conferă unei teme în cadrul 

operei se reflectă în motivele şi simbolurile literare. Semnul conturează o 

temă, conotează mesajul operei care se pretează interpretărilor din diverse 

perspective: hermeneutică, semiotică, mitologico - arhetipală, filosofică ş.a. 

Pentru a desprinde o gamă mai variată de conotaţii e necesar de plasat 

simbolul în context, într-o situaţie oarecare, pentru că „Atît timp cît enunţul 

nu este corelat cu situaţia, el rămîne din punct de vedere al discursului, o 

funcţie propoziţională lipsită de semnificaţie” [Barthes, citat după 2, p. 42]. 
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În acest articol intenţionez să vorbesc despre asemănări şi deosebiri 

ce există între poemul în proză şi eseul literar.  

Mişcarea de la vers la proză a creat o plurivalenţă de sens ceea ce 

implică şi o multitudine de idei. 

Poemul în proză îmbrăţişază o formă “liberă” deosebită de poemele 

anterioare de formă închisă. 

După formă poemul în proză poate fi divizat în alineate, versete poate 

avea o formă haotică unde punctuaţia este înlocuită cu arta intervalelor. 
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Mişcarea de la vers la proză a fost dublată în literatura franceză în special

de mişcarea inversă de la proză la poezie. Aceasta este cauza principală 

pentru care poemul şi-a conturat caracterul prozaist, iar proza a achiziţio-

nat un aspect poetic. Diferenţa între vers şi proză poetică împiedică criticii 

să contureze cu certitudine mişcarea versului la ţinuta poeziei, care treptat 

prin libertatea expresiei şi a formei se pierde în proză. 
Apariţia poemului în proză se datorează de asemenea provocărilor 

noii lumi: ea înlocuieşte poetica premodernă, propunînd o nouă paradigmă 
poetică. Forma estetică a poemului la etapa actuală trezeşte discuţii, deoa-
rece ea nu reprezintă doar o simpla metamorfoză a limbajului existent sau 
transformarea unor coduri artistice, ci o ruptură decisivă, dezinteresata de 
consecinţele sale in planul recepţionarii cu codul limbii. Eseul a apărut cu 
mult înaintea poemului în proza, însă are trăsături asemănătoare în special 
în formă şi alura. 


